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Medlemsnyt                                          

Februar 2016
M/S Museet for søfart
Lørdag den 19. marts 2016

Vi vover pelsen og håber på, at mere end 50 cm tøsne ikke igen vil hindre os i at komme afsted.

På det gamle, nu lukkede skibsværft i Helsingør, hvor der har været produceret alt fra fregatter til lystfartøjer til Saddam Hussein, blev der i 2013 åbnet et fantastisk museum, som ligger i den gamle tørdok. Museet er tegnet af den kendte arkitekt Bjarne Ingels. 
     På museet møder man en stribe af udstillinger, som fortæller om Danmark som en af verdens førende søfartsnationer både dengang og nu. 

     Museumsbygningen er et stykke ikonisk arkitektur, hvor publikum færdes på det skrånende gulvforløb hen og over den gamle dok.

     I udstillingerne møder man en flåde af handelsskibe og en flåde af personlige historier bundet sammen med museets fantastiske samlinger fra de sidste 400 år og dermed dansk søfart i global perspektiv i fortid og nutid.
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     Vi oplever myterne om det maskuline sømandsliv og sætter os i kaptajnens sted sejlende mellem de danske kolonier i 1700-tallet.

     På museet er der mulighed for at indtage både flydende og fast kost. Derudover kan madpakken medbringes, men den må ikke fortæres indenfor.

Afgang fra Borup stationsplads kl. 10.00, Bjæverskov kirke 10.15.

Forventet hjemkomst 17.30-18.00.

Tilmelding senest 14. marts til Bent Jellesmark, tlf. 29 41 04 53 eller gerne mail bjellesmark@hotmail.com.

Pris for medlemmer 200 kr., andre 250 kr.
Generalforsamling

Torsdag d. 14. april 2016, kl. 19.00

Gørslev Forsamlingshus, Trekanten 10, Gørslev.

Se indkaldelse
Siden sidst

Den 29. september havde vi fået Eva Tønnesen til at komme til Ejby Medborgerhus for at fortælle om kampen for kvindernes valgret, som blev opnået for 100 år siden. 25 deltagere fik en god indføring i de problemer, der var med at opnå valgretten. Der var mange modstandere, og der gik mange år før det blev almindeligt, at kvinderne opnåede valg.
     Køge Studier, der er Køge-arkivernes årsskrift, har i 2014-udgaven valgt kvindernes valgret som tema. Skovbo lokalhistoriske arkiv har bidraget med artiklen: Kvinder i sogneråd/kommunalbestyrelser i Skovbo.
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     I bestyrelsen arbejder vi med et projekt om fattigforsorg i gamle dage. Det begyndte egentlig med kommunehusene, som var i hvert sogn i Danmark, men det kan man ikke behandle alene uden kendskab til lovgivningen bagved.
     Udstedelsen af Fattiglovene i 1803, dannede overgang fra betleri og tiggeri til offentlig kontrolleret forsorg. Fra den tid begynder oprettelsen af fattighuse og -gårde, som senere blev til kommunehuse og alderdomshjem.

     Er der  blandt vores medlemmer nogen, der ligger inde med viden om eller billeder af fattighuse og kommunehuse fra vores område, vil vi meget gerne høre om det og evt. låne billeder. 

     I kan kontakte os i bestyrelsen eller komme på arkivet, Møllevej 2 i Borup, hvor der er åbent hver torsdag kl. 13-19.

     Fra Historisk Samfund for Roskilde Amt modtager vi indbydelse til at deltage i deres gratis arrangementer på Roskilde Rådhus, Køgevej 80 (Gl. hovedindgang). Vi vil i det omfang, det er muligt prøve at formidle programmet videre til vore medlemmer, specielt i form af mail.
     Mandag den 29. februar kl. 19.30: Bogbindere, boghandlere og bogtrykkere på Roskilde-egnen v/ Birthe Lassen og Niels Erik Knudsen 
     Mandag den 14. marts kl. 19.30 er der generalforsamling i Historisk Samfund for Roskilde Amt og efterfølgende er der foredrag af historikeren, professor Ulrik Langen: Tyven. Ulrik Langen fortæller historien om Niels Heidenreich, der i maj 1802 stjal guldhornene og smeltede dem om.
     Mandag den 9. maj kl. 19.30 fortæller forhenværende lektor Gorm Bruun Hansen om Miraklernes år - Norge 1814.
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